

ОТЗЫВ

на диссертацию Захаровой Элины Олеговны «Государственная и общественная деятельность Андрея Парфёновича Заблоцкого-Десятовского», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Диссертация Э.О. Захаровой посвящена изучению биографии, процессов становления и развития взглядов, мировоззрения, государственной и общественной деятельности известного чиновника, деятеля эпохи Великих реформ – Андрея Парфёновича Заблоцкого-Десятовского. Автор раскрывает этот комплекс вопросов на различном материале, связанном с личностью А.П. Заблоцкого-Десятовского, его государственной и общественной службой, в частности, с крестьянским вопросом в России.

Актуальность исследования обусловлена тем, что при постоянном обращении к теме изучения крестьянских реформ в царствование Николая I и Александра II и упоминании А.П. Заблоцкого-Десятовского как одного из активнейших участников этого процесса непосредственно сама личность чиновника с присущей ему системой взглядов практически не были изучены. Несмотря на появление отдельных работ, связанных с изучением мировосприятия и процессами формирования нового этоса российской бюрократии, подобных работ, особенно биографических, еще мало. В связи с этим особенно актуально обращение Э.О. Захаровой к личности А.П. Заблоцкого-Десятовского как самостоятельной фигуре, достойной изучения, так как именно он являлся одним из наиболее известных представителей нового поколения русского чиновничества XIX века – просвещенной бюрократии. Благодаря такому исследовательскому ракурсу проясняются роль и значение бюрократии в ходе подготовки, рассмотрения и реализации реформ, что традиционно вызывало историографические споры. Следует отметить проработку Э.О. Захаровой значительного массива исследований, затрагивающих проблемы как связанные с темой диссертации, так и косвенно освещающие ее проблематику.

В результате обоснованность обращения к данной теме не вызывает сомнения, так как это обусловлено исследовательскими пробелами и необходимостью новых интерпретаций уже рассматривавшихся прежде фактов и событий.

В диссертации использованы самые разнообразные источники, среди которых преобладают документы личного происхождения: дневники, воспоминания, переписка известных государственных деятелей. Проанализированы официальные делопроизводственные материалы министерств, где служил А.П. Заблоцкий-Десятовский, его формулярные списки, отчеты о командировках. Отдельно автором исследования выявлены и проанализированы все известные на данный момент публицистические произведения А.П. Заблоцкого-Десятовского, что представляет собой отдельный значительный массив источников. Часть использованных в работе материалов из ГА РФ, РГИА, ОР РНБ, ОР РГБ впервые вводится в научный оборот. Сопоставление, сравнение и анализ всего комплекса материалов позволило автору создать первую обстоятельную биографию А.П. Заблоцкого-Десятовского, объективно изучить его личность и взгляды, что прежде практически не делалось в историографии.

Автору диссертации в целом удалось решить поставленные исследовательские задачи. В работе показан процесс становления и формирования мировоззрения А.П. Заблоцкого-Десятовского, выявлен круг его интересов, причем эти вопросы прослеживаются едва ли не со времен обучения А.П. Заблоцкого-Десятовского в Московском университете. Столь подробный анализ позволяет говорить о том, что в диссертации реконструирована эволюция взглядов А.П. Заблоцкого-Десятовского. Не отходя от хронологического принципа, Э.О. Захарова рассматривает разные аспекты государственной деятельности А.П. Заблоцкого-Десятовского. Для этого автором обстоятельно изучена деятельность А.П. Заблоцкого-Десятовского в двух министерствах – внутренних дел и государственных имуществ – как наиболее важных для истории его государственной службы, а

также для процесса формирования мировоззрения этого чиновника. При изучении официального делопроизводства, делах о командировках автором впервые выявлены устойчивые связи между государственной и публицистической деятельностью А.П. Заблоцкого-Десятовского, что являлось характерной чертой всей его многолетней службы. Обнаружение и анализ этих связей помогли автору наиболее полно воссоздать принципы работы А.П. Заблоцкого-Десятовского, основные методы его редакторской деятельности. Также благодаря изучению многочисленных поездок А.П. Заблоцкого-Десятовского был обрисован круг его интересов, который в целом сформировался в ранние годы и оказал влияние на всю дальнейшую службу. Это позволило сделать несколько важных замечаний о принципах работы Министерства государственных имуществ, в департаментах которого по большей части и воспитывалось новое поколение русских чиновников – будущих реформаторов. И именно для воспитания нового поколения чиновников в рамках Министерства внутренних дел и Министерства государственных имуществ были разработаны новые принципы образования, в частности, множество командировочных поездок, позволявших на практике ознакомиться с условиями экономической и социальной жизни страны. Все эти особенности процесса создания нового поколения бюрократии сполна отразились и в служебной деятельности А.П. Заблоцкого-Десятовского. Благодаря этому обстоятельству автору удалось решить еще одну немаловажную исследовательскую задачу – определить место А.П. Заблоцкого-Десятовского в кругу русских либеральных реформаторов 1840–1860-х гг. и наметить направления дальнейшего изучения этой проблемы.

В работе вся государственная деятельность А.П. Заблоцкого-Десятовского и его публицистика рассматриваются в теснейшей взаимосвязи, что позволило автору подробно и обстоятельно проанализировать его взгляды и манеру работы. Исследовательница пришла к выводу, что именно публицистика снискала А.П. Заблоцкому-Десятовскому славу крестьянского

просветителя, во многом предопределила его принадлежность (не умаляя достоинств известной записки 1841 года) к либеральной бюрократии.

Отдельная глава диссертации посвящена самому известному труду А.П. Заблоцкого-Десятovского – биографии графа П.Д. Киселёва. Благодаря привлечению малоизвестных и неопубликованных источников автором впервые в историографии поднят вопрос о единоличном авторстве А.П. Заблоцкого-Десятovского и сделан убедительный вывод, что этот труд нельзя признать полностью его самостоятельным произведением. Э.О. Захарова на основе источников доказала, что А.П. Заблоцкий-Десятovский выступал лишь инициатором, вдохновителем и автором второго тома, по большей степени занимаясь редакторской работой разных частей труда.

Также Э.О. Захаровой сделано несколько важных замечаний о назначении и цели этой книги, которую традиционно склонны рассматривать только лишь как апологию всей деятельности графа П.Д. Киселёва. Обстоятельное изучение причин появления, структуры и особенностей этого труда позволило автору показать, что книга писалась преимущественно для оправдания деятельности либеральной бюрократии как раз в то время, когда лидеры реформаторов с сожалением наблюдали отказ власти от проведения дальнейших преобразований.

Э.О. Захарова, подробно проанализировав деятельность А.П. Заблоцкого-Десятovского, пришла к выводу, что как государственный деятель он сформировался в царствование Николая I и поэтому необходимо пересмотреть устоявшееся мнение о чиновниках этого времени как об ограниченных, консервативно настроенных бюрократах, напоминающих знаменитых гоголевских персонажей. В диссертации убедительно показывается, что эпоха Николая I самими представителями просвещенной бюрократии воспринималась как подготовительный этап Великих реформ Александра II и книга А.П. Заблоцкого-Десятovского о графе П.Д. Киселёве – наглядный тому пример.

Исследование выполнено на соответствующем диссертации теоретико-методологическом уровне. Наблюдения и выводы автора аргументированы, убедительны и значимы для изучения внутренней политики Российской империи времен Николая I и Александра II, а также русской бюрократии XIX столетия.

Вместе с тем работа имеет потенциал для доработки, целый ряд вопросов нуждается в более углубленном анализа, а некоторые из них требуют дополнительного обоснования. В частности, общественная деятельность А.П. Заблоцкого-Десятovского – например, в санкт-петербургской городской думе или на поприще благотворительности – нуждается в более обстоятельном освещении. Вместе с тем исследовательская ценность диссертации очевидна, не вызывает сомнения ее вклад в изучение внутренней политики Российской империи и особенностей формирования русского чиновничества.

Э.О. Захарова заслуживает присвоение ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

